

九种机械作业车 夜间冲洗白天搓

看济南这群“清道夫”如何给高架路“洗澡”

齐鲁晚报记者 李梦瑶

夜间连干八个小时 各条高架清扫方式都不同

3月25日晚上10:00,十几辆大大小小的作业车陆续从机扫大队院子开出,他们即将奔赴济南的各大高架桥上进行“大扫除”。“刚下过雨,路面肯定有掉的枝叶,今天注意人工辅助清理。”机扫大队业务科科长陈鹏告诉记者,白天高架路车流量太大,为保持交通畅通,大规模的机扫工作只能夜间开展,从晚上10点到清晨6点,连干8个小时。

机扫大队党委书记、大队长张玉库介绍,机扫大队成立于1998年5月,担负着全市主城区高架路、隧道快速路、立交桥,共计330余公里的道路机械化保洁清扫、省市重大活动卫生应急保障和冬季清雪除冰任务,共有131辆作业车。

城市的高架桥四通八达,车辆川流不息,不仅不同路段路况不同,不同时间路况也不一样。“工作距离远、战线长、面积大、各高架上路况不同是我们机扫作业的一个难点。”陈鹏说。

济南主城区高架路可大致划分五个作业区、六大高架桥——二环东高架、北园高架和工业北高架、顺河高架、二环西高架、二环南高架、纬六高架,为了更好地完成高架路的保洁任务,机扫大队也成立了五个中队,因“路”制宜,根据不同高架桥的路况特点执行不同的作业计划。

“给高架路搞清洁,要先摸准它的‘脾性’,什么时间不堵车可以上路清洁,哪个地方又需要重点清洁……只有这样,才能把高架路上的‘家政’工作干好。”第一作业中队中队长李保平说。

李保平进一步解释:“像二环东高架,重中之重是燕山立交桥,里面弯道宽窄不一,立交桥周边的植被又高又密,秋天落叶最多,冬天也因为植被高导致路面结冰的速度要比其他地方快。”第二作业中队中队长李军说:“像北园高架从东到西连接着客运中心、各类建材市场和冷链仓库,大型的物流车辆格外多,这里全天拥堵,且容易掉落大件物品,所以大部分保洁工作必须在早6:00以前完成,还要做好24小时的机动保障。”

为了更好地完成机扫任务,机扫大队在承担保洁的五个中队里建立党支部,形成“一路一支部”。这就是大名鼎鼎的“马路支部”,也是受到过中央表彰的

解码泉城

3月25日,济南的春雨下了几乎一整天。晚上10时许,济南市机械化清扫大队(以下简称“机扫大队”)大院里,一群被称为“清道夫”的人开赴各条高架路。从漆黑的深夜到微亮的清晨,他们用不停的忙碌,迎接这个城市悄悄醒来。



机扫大队在夜间对高架路进行冲洗。受访者供图

全国先进基层党组织。

九种车辆轮流上阵 高架路保洁有“里”有“面”

人员部署到各个片区,又是如何开展作业的呢?第四作业中队副中队长张继亮说:“九种机械作业车‘上下开工’,拥有‘三头六臂’,夜间‘大冲洗’,白天细细地‘搓’,从常规清扫到机动保障,我们能做到深度、彻底。”

张继亮告诉记者:“高架桥的保洁是全方位的,合格的城市‘大管家’、市民‘好家政’要做到凡是高架桥上的设施我们都不放过。”

近年来,济南市城管局积极践行大城管、城市美学、经营城市、无废城市、韧性城市、智慧城市、全民城管“七大理念”,创新性打造了具有国内领先经验的城市家具一体化综合保洁新模式。将原涉及十几个行业部门、几十万个分散在城市各个角落的隔离护栏、公交站牌、广告牌匾、路名牌、井盖等城市部件全部纳入城管系统一体化保洁范围,从机制上变“多龙管水”为“一龙治水”,形成了墙根至墙根“一体式、全覆盖、精细化”的保洁新体系。

为紧密结合城市家具一体化综合保洁的具体要求,机扫大队也将原来的“四机五步”平面工作法调整为“九机九步”立体作业法,九类作业机械车、九个作业步骤,高架路作业保洁由粗放式到精细化转变,在打造靓丽“面子”的同时擦亮城市的“里子”。

“九种作业机械车分别为高空平台作业车、声屏障清洗车、防撞墙清洗车、中央隔离护栏清洗车、扫路车、洒水车、洗扫车、多功能作业车、小型快速巡检车,而这九种车型对应着九个工作步骤。”张继亮进一步解释。

“其实,高架的保洁就像‘洗澡’,”张继亮比喻,“首先是冲水。洒水车先给整个高架路面冲水,全面清洗、冲刷,然后洗扫车对声屏障、防撞墙、中央隔离护栏等设施清洗过后流淌到地面的水渍进行全面清扫收集。”

第一遍过后,大量的灰尘就能被冲刷掉,再对“点”着力,九种机械作业车“上下开工”。首先,高空平台作业车实际上由一台起重机改装,通过它把人托举上去,实现对高空示导牌、灯杆等高空设施的擦洗;专业的声屏障清洗车则是在车头装了个长长的“手臂”,声屏障外侧根本无法实现人工作业,而这只“手臂”伸缩自如,靠人工一星期都干不完的活,而这台车在高架上开上一个来回,就能完成对声屏障内、外侧“无死角”清理工作;防撞墙清洗车的“手臂”则短小一些,扫把呈滚筒状,这样清扫的力度更大,甩在上面的泥巴都可被卷下来。

在车流量较小的时间段,机扫大队安排中央隔离护栏清洗车对隔离护栏进行机械化、自动化清洗;非高峰期时间段,则采用新能源扫路车对道路平面进行深度清扫作业;此外,还有多功能作业车和小型快速巡检车,它们主要完成

机动保障和巡检工作。

张继亮告诉记者,依据《山东省城市道路深度保洁操作指南》和《山东省城市精细化管理标准》有关规定,城市道路深度保洁应达到以下标准:机动车道、非机动车道、人行道每平方米尘土分别不超过5克、8克、10克。“通过我们的日常监管与考核数据统计,九机九步工作法机械化联合作业后,我们的高架路甚至可以做到每平方米尘土不超过3克。”

当好市民好家政 把马路当自家客厅扫

“除了正常的保洁工作,迎战恶劣天气,对机扫大队来说每次都是场不能输的‘硬仗’。”张玉库大队长说,“不敢想象因下雪导致交通瘫痪,整个城市停摆的样子。”

“我们身兼重任,大队全员都上,每次下雪,别人都是一觉醒来惊讶又惊喜,而我们已经‘战斗’一晚上了。这既是与风雪斗争,也是与时间赛跑,济南的冰点时间在清晨5:00左右,高架路地温低,所有驾驶员轮班作业,人休息车不休息,我们必须赶在结冰前全部清完,这样才能保障第二天市民和车辆出行安全。”陈鹏说。

张玉库自豪地说:“大队成立24年,济南高架桥从未出现因道路结冰影响交通的情况。”如果说恶劣天气是对机扫大队的一次“大考”,每天的各种“小考”也一直进行着。“我们也会听到

一些声音说,高架上已经这么干净了,为什么还要清洁?可大家不知道的是,高架路只要一天不清扫,立马就能给你‘颜色’看。”

一个早高峰过后,路面上的垃圾真是五花八门。烟头、玻璃碴、掉落的菜叶、散落的货物……陈鹏翻着每天的工作照片:“如果不是干这行,很难想象那么干净的高架路,每天会出现这么多的垃圾。”

“不仅要扫路,我们甚至还和交警一起抓过猪。”陈鹏说起来哭笑不得,“但作为高架路的‘清道夫’,我们内心只有一个想法,为民机扫是我们的使命,第一时间还路于民是我们的宗旨。”

“一旦遇到交通事故、货物撒漏,哪怕是在道路拥挤时段我们也不得不出车。”张继亮还记得,前段时间,二环西高架一下路口附近发生严重车辆事故,不但严重影响正常的交通秩序和市容环境,而且极易发生次生安全事故。

面对这种突发情况,市机扫大队有一套应急预案,指挥中心紧急调度正在附近作业的车辆,第一时间到达现场,协助交警维护现场交通秩序,待事故车辆撤离后,作业人员首先清理现场残留物。“像这次,我们根据现场情况派两台高压清洗车对污染路面进行高压清洗,经过一个小时的忙碌,道路终于露出本色。”张继亮说。

“之所以能够这么快完成机动保障任务,是因为我们制定的道路‘四个一’工作法,即第一时间发现,第一时间到达,第一时间处置,第一时间反馈。”陈鹏表示,“据统计,我们平均每天处置紧急事故、‘捡漏’工作达5-6次,实现了道路保洁三个100%:机械化保洁率100%,保洁质量合格率100%,立体保洁覆盖率100%。”

经过多年努力,机扫大队先后获得“全国先进基层党组织”“全国文明单位”“全国工人先锋号”等市级以上荣誉称号120余项,涌现出“全国劳模”马洪亮,全国“五一劳动奖章”、“全国岗位学雷锋标兵”释秀武,“新时代泉城最美青年”张继亮等市级以上先进个人40余人。

“把马路当自家客厅来扫,全力打造‘日清日新、洁净有序’的全国文明城市,做城市‘大管家’、市民‘好家政’就是我们一直奋斗的目标。”张玉库说。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:马纯潇 组版:刘燕

关于2022年三月三千佛山相亲大会 线下活动延期举办的公告

尊敬的读者、用户朋友:

非常感谢您对2022首届“壹点动心·齐鲁相亲大会”济南主会场暨第16届三月三千佛山相亲大会的关注和踊跃参与。根据疫情防控相关要求,原定于4月2日—4月5日在千佛山景区举办的2022年三月三千佛山相亲大会线下活动将延期举办,调整后的举办安排我们将第一时间通过齐鲁晚报、齐鲁晚报官方客户端齐鲁壹点发布。给您带来的不便我们深感抱歉,感谢您的理解和支持。具体事宜您可前往千佛山景区南门游客中心或致电咨询,电话:0531—82662328。

线下延期,线上不停!为了更好地为广大单身朋友服务,满足大家的相亲需求,齐鲁晚报·齐鲁壹点将在4月2日—4月5日期间推出“壹点动心·三月三云相亲”活动,所有报名参加本届千佛山相亲大会的嘉宾均可免费参与,在线云互动、云脱单。您还可以下载齐鲁晚报官方客户端齐鲁壹点,关注相亲频道,随时随地在线寻缘。

感谢您多年来对千佛山相亲大会的关注和支持,祝愿大家健康平安。

齐鲁晚报·齐鲁壹点

2022年3月30日

“店小二”服务模式, 拉动生物医药发展“助力杆”

生物医药作为新兴产业,在单县有着良好的发展前景和蓬勃的生命力。为了推动产业高质量发展,单县县委、县政府制定了一系列扶持政策,畅通发展渠道。单县市场监管局作为牵头单位,立足产业发展实际,开启“店小二”式服务模式,帮助企业释疑解困,让企业尽快步入发展“快车道”。通过和企业负责人面对面交流,征求企业的意见和建议,详细了解企业经营情况,并就企业存在的困难和问题进行研讨。

截至目前,共开展上门服务活动32次,指导企业运营问题15条,征求意见和建议26条,落实帮扶措施7项。

(谢丽 彭健)

微山禁毒大队对易制毒化学品企业 开展专项检查

为深入推进新一轮禁毒人民战争,切实做好辖区内易制毒化学品安全管理工作,进一步增强易制毒化学品的监管力度,确保不发生易制毒化学品漏管失控,流失流弊现象。

三月份以来,微山县公安局禁毒大队,组织民警对辖区34家易制毒化学品企业,开展督导检查、摸排告知工作。禁毒大队民警重点对易制毒化学品企业的库房是否符合安全标准、是否实行双人双锁、台账是否健全等内容开展了实地核查,对发现的问题现场指出,要求当场整改。同时,向企

业、单位分管领导、专管员宣讲易制毒化学品管理条例等相关法律法规,并听取了企业相关负责人关于易制毒化学品使用情况的说明,并向被检查企业单位相关负责同志逐一签订《易制毒化学品摸排告知书》。

通过此次检查,有效加强了辖区易制毒化学品企业安全管理,进一步增强了易制毒化学品单位对易制毒化学品使用、储存的管理意识、安全意识、责任意识。为有效防止易制毒化学品流入非法渠道,筑起安全防线。

吴罐